## Слово въ день Новаго Года \*).

Духъ животворитъ, плоть не пользуетъ ни мало (Іоан. VI, 63).

Въ каждомъ городъ новогодняя ночь представляеть собою пъчто необыкновенное для общественной жизни. Цълые толны, именующихъ себя, христіанами, сибинатъ на "Валтасаровы ниршества", гдъ въ шумнемъ весельт, при звоит бокаловъ, наполненныхъ искрометныхъ виномъ продолжають святочный разгуль, какъ-бы насмъхаясь надъ Вожественнымъ Престомъ, пишущимъ на скрижаляхъ сердца каждаго христіанина, вкоренъ забывшагося, страшныя слова...—"мене, мене, текел, Упарсинъ" (Дан. 5-й)... И только немпогіс върующіс, по примъру древнихъ христіанъ, тихо, въ тоскъ, тревогъ, въ глубокомъ раздумът, идутъ въ храмъ Божій, чтобы вновь найти успоконтельное подтвержденіе благости Божіей на бользненно-жгучій вопросъ— что "породитъ намъ находящій годъ" (Прем. 3, 28).

Для многихъ мудреновъ въка сего не нужны пикакіе руководящіе принцины жизни въ градущее лъто, но мы, братіе христіане, тренстно разогнемъ книгу Въчной Жизии—св. Евангеліе, по примъру Христа, открывшаго книгу ветхозавътнаго евангелиста, что бы тамъ благоговъйно прочесть для новаго укръпленія въ намяти основной приципъ христіанской жизни: "духъ животворить, плоть не пользуеть ни мало".

Этимъ принципомъ вовсе не отрицается чистая христіанская радость. Сынъ человъческій благословиль дать веселье на бракть въ Канть, же совершилъ свое первое пониный чуде, Т. e. u въ сферѣ сохранвлъ высшую настроенность духа, что явно подтвердилось превращеніемъ воды въ вино. И но объясненію св. отцовъ и учителей Церкви "нельзя нигдъ забывать духа жизни нашей—св. въры", и. слъд. изъ религіи нельзя дълать какую-то праздициную вещь, въ род'в платья, слинкомъ наряднаго для ежедневной поски, которое торжественно надъвають вь важныхъ случаяхъ и поспъпно припратывають, когда важный случай проходить.

Вотъ это-то припритываніе христіанской настроенности, иначе говоря, подчиненіе духа плоти безнощадно осуждается христіанствомъ. Все дозволяется, что присуще человъческому духу, липь-бы пе было при-

<sup>\*)</sup> Для пвтеллигентныхъ слушателей.

страстія қъ чему либо до забвенія заповъдей Божінхъ, линь-бы само веселье не сдълолось предметомъ постоянныхъ грезъ и надеждъ, такъ что служение животверящему духу начинаеть казаться человъку податью, которую нужно сму выплачивать повременно и отъ которой онъ свободенъ между сроками платежа; другими словами говоря—новогодиюю ночь повеселюсь, а на утро пойду въ храмъ, что-бы послѣ храма начать новое пированье... Такое совывщение, конечно, по существу своему невозможно, такъ какъ внутреннее значение дълъ челопъческихъ зависитъ главнымъ образомъ отъ внутренией движущей  $HXI_{t}$ силы: можетъ исполнить священныя изсионзнія и мелодіи можеть быть лучшечвиъ м. б. самыя святыя уста споють ихъ, но ему никто не принишеть духовнаго тяготьнія къ небу! Тоже и здысь. Когда св. Церковь полночнымъ своимъ звономъ - время, по древнему преданио, второго и славнаго пришествія Христова зоветь върныхъ чадъ своихъ для того, чтобы предстать предъ Лицо Божіе и испросить Божье благословеніе въ паступающее "лъто", несомивнно христіанину невозможно быть участинкомъ безславнаго пиршества плоти.

Такъ должено разсуждать по евангельски. Но и челевыческій разумъ, свободный отъ идей духа времени, неизбъжено придеть къ тому-же выводу.

Обычно, жизнь человъческая уподобляется безбрежному морю: какъ въ морв воды, одна волна подпимается за другой, одна волна подхлестыветь другую, а другая третью, такъ и «годы, какъ волны, уносятъ дии наши въ безпредъльное море въчности». Но, по замъчанию одного ученаго богослова-старца, если въ началъжизни человъческой и волнъ морскихъ, такъ много сходнаго, то ивть пичего подобнаго въ ихъ завершенія: поднялась волна морская, разрослась до возможныхъ предбловъ и затъмъ... разбилась, разлетълась въ мелкія брызги и не осталось посят нея никакого слъда; все стало тихо и спокойно на гладкой поверхности моря. Не то творится въ жизни людской! Прошедшее - мое; оно - я самъ; оно — часть моей жизни: и никакая сила не возьметь его отъ меня. не изгладить того, что въ немъ написано. Посмотришь на него, улыбнешься радостно, носмотришь другой разъ--отъ стыда закроены лицо руками: страницы книги жизни улетъвшаго года испещрены записями постыдныхъ долговъ и Богу и людямъ, векселей, не оплаченныхъ въ срокъ, измънъ нравственному долгу и завътнымъ идеаламъ- «начавни духомъ, скончавать плотью»! И вотъ... въ то время, когда еще разъ отверзаются врата ибиности, и голосъ совъсти человъческой громко воність о нарушенныхъ идазахъ, а сердне тренетно бьется учащеннымъ темномъ
мысль невольно останавливается на страниюмъ моментъ частнаго суда,
суда ежегоднаго, прообраза всеобщаго пелицепріятнаго суда Вбанаго
Судія. Все говорить человъпу въ эти тапиственныя минуты, что жизнь
его... куда-то новорачиваєть... куда?... неизвъстно...

Время-ли браться за стаканъ, вротягивая руку для крънкаго руконожатія?! Не требусть-ли сердце человюческое вдумчиваго отношецін къ жизки, къ самому себъ и къ своей дъятельности? Не время-ли подать самому себъ пенисанный, по безонибочный отчетъ всего явнаго и тайнаго, такъ какъ прежий кругъ жизии законченъ—открывается повый, пенъдомый кругъ. Безконечно тяжки минуты неизиъстности!

Но, братіе, мь такія вменно минуты горизонті нашъ просыблінется и ваглядь, отуманенный обликомъ житейскихъ заботъ, начиняеть пристальные вематриваться вы ту ясную дель, гдв леялть наше "сдиное на потребу", гдв Промыслъ Божій тапистычно скрываеть до времени судьбу своего созданія. И въ то время, накь христіанинь созерцаєть въ храмъ Божіемъ сонмъ святыхъ угоднаковъ, любившихъ Христа и неосдабио боровинихся съ граховнымъ міроми: отъ нихъ нереносить свой умственный взорь на братьевь по въръ, въ разныхъ мъстахъ вселенной совершающихъ новогоднее богосаужение, участникъ "Валтасарова ипринества" съ больной головой и тоской на сердцъ всю жизнь свою созерцяеть, какъ таккое похменье! Не можеть увидьть чудной, лучезарно-сілющей дали взоръ, отуманенный випомъ, сердце, исполненное земыхъ похотьий воля, ослабъвная отъ внутренией бездъятельности. Не звоиъ бокаловъ, а звоиъ церковныхъ колоколовъ будитъ совъсть человъческую и заставляеть подумать человъки о своемъ прошломъ неотъемлемой части своего бытія не только земного, но и небеснаго: только тогда сознательно нойметь человъкъ жизненость и дъйственность словъ Христа Спасителя: духъ животворитъ, плоть же не пользуетъ ни мало. До веселья ли туть, до шумнаго-ли разгула, когда тренетная душа жаждеть очищения, хочеть бесбды съ Богомъ, проситъ молитвы и слышить предостерегающій голосъ Великаго Предтечи перваго принествія Христова; уже и съвира при корић дерева лежить; всякое дерево, не приносящее имола, порубають и из отонь бросають" (Мрк.). Хорошо

знаетъ христіанская душа, что съ насъ спросится отчеть не за день, не за мѣсяцъ, даже и не за годъ, а за нѣлую жизнь! Хороню поминтъ и то, что она можетъ быть и есть то дереко. которое оставилъ Виноградарь еще лишь на одинъ годъ!

«Да будутъ же чресла наши препоясаны и свътильники горящи, и мы, подобно рабамъ, ожидающимъ принествія Господина Своего (Лук.)". Ему-же честь и слава во въки въковъ.

Сени. В. Сокольскій.



## Христіане, не оскверняйте праздниковъ — не пейте спиртныхъ напитковъ и не угощайте ими.

Приближаются праздинки, Начались приготовления къ вимъ. Многіе спъщать закупить въ праздинкамъ ванъ, водокъ, инва. Остановитесь! Устыдитесь! Подумайте: ничья в христіане такъ не позорять себя, какъ своимъ поведеніемъ въ праздинки. Праздинки - святые дин, по повельнію Вожно, мы должны досвищать" (Нех. 20 гл. 8 ст.) ихъ дълами духовными-святыми, -- отръшеніемъ отъ обычныхъ будинчныхъ занятій для прославленія молитвою Господа за Его благодівния ав намъ, для огдохновенія и освіженія духа и тіла. А у нась, у православным в христіанть, празднованіе сводится, главнымь образомь, къ разгулу и иняпетву, и чъмъ больше праздникъ, тъмъ больше выявства, а съ нямъ разврата сквернословія, ссоръ, дракъ съ ув'ячьями и хулиганства. Гостинницы,, пивые, трактиры, шинки персполняются праздпующамъ людомъ. Водаа, ниво, вино льются ръкой, люди разнуздываются во всю и валятся въ грязь, какъ свищьи. Не скажеть-ин и намъ Господь, какъ ибкогда евреямъ: праздинки вани ненавидитъ душа Моя "(Не. 1, 14)". И это христіанскій праздникъ? и это христіане, обязанные согласовать свею жизнь съ завътомъ Христа, запретившаго «отягчаться» пынствомъ (Лук. 21, 34)? И такъ ведутъ себя христіане въ тъ дин, вЪ годовой жизни своей, когда они по преимуществу должны явиться христіанами. Такъ позсрять она свое христіанское званіе въ то время, когда пужно ожидать отъ нихъ особенно горячей одушевленной всенародной молитвы къ Госноду: «Да святится Имя Твое!» О люда! есть-ли у васъ слезы? Вотъ предметъ, достойный моря слезъ! Доколъ христіане